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В статті викладені результати багаторічних досліджень 

щодо розробки вітчизняних ресурсозберігаючих технологій 
виробництва і переробки продукції вівчарства у технологічних 
процесах: відтворення, вирощування, інтенсивної відгодівлі 
ягнят, регламентованого утримання племінних та ремонтних 
баранців і ярок, машинного доїння і переробки молока з 
використанням нових технічних засобів, швидкісного стриження і 
ветеринарно-профілактичних обробок овець, первинної переробки 
вовни у топс на основі нових технічних засобів. Наведено 
ресурсоощадні технології скорочення втрат продукції вівчарства 
в процесах її виробництва і переробки на базі створеної концепції. 
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Отримання конкурентоздатної продукції вівчарства вимагає 

передусім підвищення ефективності відтворення стада з 
використанням штучного осіменіння вівцематок. Враховуючи 
складність та трудомісткість цього технологічного процесу  
розроблено різні технічні засоби (трьох, шестистанкові установки), 
а.с. SU №1042745), які забезпечують кращі (у 3-4 рази) зоогігієнічні 
показники пункту (за кількістю мікробних тіл та концентрацією 
аміаку у повітрі) при підвищенні заплідненості вівцематок у першу 
охоту на 2,9%, багатоплідності – на 3,8% і продуктивності праці в 6-
7 разів у порівнянні з традиційною фіксаційною виделкою. 
Застосування технічних засобів трьох- і шести станкової конвеєрно-
кільцевої установок «Асканія» для штучного осіменіння вівцематок 
спрямоване на  прискорення відновлення галузі вівчарства в 
Україні. 

Виробництво конкурентоздатної продукції вівчарства базується 
на одержанні і вирощуванні здорових ягнят, зменшення їх відходу і 
ресурсовитрат в період підсису. Це питання вирішено шляхом 
розроблення ресурсозберігаючої технології отримання і 
вирощування ягнят, яка при повноцінної годівлі сприяє підвищенню 
природної резистентності ягнят на основі нового способу 
використання мінерально-сольової суміші в періоди суягності і 
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підсису, вакцинації проти диплококкозів в поєднанні з синхронним 
введенням феррдекстранів і полівітамінів. В останні роки ця 
технологія вдосконалена використанням  біологічно-активних 
препаратів органічного виробництва «Бовілакт», «Мінерол», 
«Субалін», АСД-ф2, «Тималін» та тканинного препарату за 
Філатовим і перевірена в племзаводах «Асканія-Нова», 
«Маркеєво», «Червоний чабан», ксп «Світанок» Херсонської області 
на поголів’ї 16 тис. ягнят. Вона надійно профілактує основні 
незаразні захворювання ягнят, а також диплококкову септицемію, 
клостридіози і забезпечує збереження ягнят до відлучення на 95%. 
Ця технологія  

 захищена 2-ма авторськими свідоцтвами SU №1404071 та 
SU №1729010  і може бути базою виробництва всіх видів 
конкурентоздатної продукції вівчарства різних категорій господарств 
при відродженні галузі. 

Для створення технології регламентованого вирощування 
племінного і ремонтного молодняка розроблено спільно з 
Міністерством аграрної політики України, Укрплемобۥєднанням 
технологічний проект «Зоотехнічні і ветеринарні правила 
вирощування племінних і ремонтних баранців і ярок, який включає 
наступні складові:  

- технологію отримання життєздатних ягнят;  
- технологію вирощування ягнят у період підсису - від  

народження до 3,5-4 місячного віку; 
- технологію вирощування ремонтних баранців і ярок у 

літній період від 4 до 8-9-місячного віку; 
- технологію вирощування ремонтних баранців і ярок в 

осінньо-зимовий період від 8-9 до 15-місячного віку; 
- ветеринарно-санітарні правила вирощування 

високопродуктивного племінного молодняка. 
Застосування технологічного проекту при використанні 

розроблених зоотехнічних і ветеринарних правил вирощування 
забезпечує отримання до 15-місячного віку здорових, добре 
розвинених тварин з живою масою  баранців 70-75 кг і у ярок 50-55 
кг при настригу чистої вовни на голову відповідно 3,8-4,0 і 3,0-3,2 кг.  

З метою реалізації величезного резерву галузі – виробництва 
ягнятини і молодої баранини та враховуючи зростаючий попит 
світового ринку на цю продукцію, в інституті розроблено 
ресурсозберігаючу технологію виробництва високоякісної ягнятини, 
яка основана на отриманні і вирощуванні резистентних ягнят в 
період підсису, інтенсивній відгодівлі надремонтного молодняку 
після його відлучення і включає хіміопрофілактику гельмінтозів, нові 
технологічні способи використання кормових засобів (а саме – ціле 
зерно), а також біологічно активних препаратів («Спікел», 
«Мінерол»). 
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Проведення експериментів по інтенсивній відгодівлі ягнят з 
використанням цілого зерна обґрунтоване існуючим фактом, що в 
структурі енерговитрат на виробництво баранини корми займають 
до 60%, це з одного боку, а з іншого, у вівці є перевага – вона має 
могутній набір корінних зубів і самостійно може подрібнювати зерно. 
Відгодівля ягнят цілим зерном значно скорочує втрати в процесах 
дроблення, зберігання, використання корму і профілактує 
виникнення ацидозу при відгодівлі ягнят подрібненими 
зерносумішами, що містять у складі ячмінь. 

Для підвищення коефіцієнту корисної дії кормів у період 
інтенсивної відгодівлі ягнят проведено експеримент щодо вивчення 
впливу нового біологічно-активного препарату «Скіпел», 
синтезованого з сечовини і янтарної кислоти, при технологічному 
способі його використання у складі мінерально-сольової суміші 
(патент UA №35212А). Застосування препарату «Спікел» при 
інтенсивній відгодівлі ягнят асканійської тонкорунної породи 
забезпечило підвищення: середньодобового приросту на 16,8%; 
забійного виходу на 5,7%; площі м’язового вічка на 12,6% при 
відсутності патологічних відхилень внутрішніх органів. 

Розроблена технологія інтенсивної відгодівлі ягнят з 
використанням цілого зерна і препарату «Спікел» у сполученні з 
мінерально-сольовою сумішшю забезпечує одержання 
відгодованих ягнят до 8-місячного віку живою масою 41-42 кг вищої 
вгодованості, а також зниження енерго- і ресурсовитрат та 
підвищення коефіцієнту корисної дії кормів на 12-15%. Ця 
технологія при її реалізації спрямована на підвищення ефективності 
галузі і формування її конкурентоздатності.  

Значним невикористаним резервом галузі в ринкових умовах є 
виробництво овечого молока з подальшою його поглибленою 
переробкою. Широке впровадження доїння овець стримується  
трудомісткістю технологічного процесу доїння та відсутністю 
вітчизняних недорогих і надійних засобів механізації, які б значно 
знизили трудомісткість і забезпечили одержання високоякісного 
молока для подальшої його переробки на м’які і тверді сири в 
умовах колективних і фермерських господарств. 

 Існуючі технологічні і технічні проблеми машинного доїння 
овець та переробки молока в інституті вирішені шляхом розробки і 
створення: 

- шестистанкової доїльної установки для овець (а.с.  SU 
№1512531); 

- одностанкової доїльної установки для овець (а.с. №51164А); 
- двохстанкової доїльної установки для овець «Асканія-2» 

паралельного типу з використанням компонентів виробництва 
«Мілклайн»; 
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- двохстанкової доїльної установки для овець лінійного типу 
(№ заявки а 2011 13911); 

- апарату для доїння овець (патент UА №52861); 
- технології виробництва розсільної бринзи (патент UА 

№8313); 
- удосконалення технологій виготовлення малосольної 

бринзи, твердих сирів та їх пакування; 
- устаткування для виробництва розсільної та експрес-бринзи 

в умовах фермерських господарств (патенти UА №68054А і 
№70792А); 

- універсального технологічного обладнання для формування 
і самопресування розсільних сирів (патент UА №86532). 

Розроблена шестистанкова установка для доїння овець УДО-6 
«Асканія» забезпечує технологічність процесу при її продуктивності 
105-110 гол./год. Цю установку впроваджено у ДПДГ «Маркеєво» і 
доведено до вітчизняного заводського виробництва в умовах ВАТ 
«Брацлав» Вінницької області. 

Для фермерських господарств створено і проведено 
випробування одностанкової доїльної установки для овець. Ця 
установка включає рухому поворотну платформу з розташованим 
на ній станком для доїння, пристрій для впускання і випускання 
тварин. Істотною відмінністю установки є те, що вона має додатково 
нерухомий станок, призначений для попередньої фіксації вівці 
перед доїнням, розміщений безпосередньо біля станка для доїння. 
Одна з годівниць нерухома і розміщена перед станком, а інша – 
рухома і встановлена на поворотній платформі. Продуктивність 
установки для машинного доїння становить 40-50 вівцематок за 
годину. 

Для підвищення продуктивності технічного засобу доїння овець 
на базі одностанкової установки розроблено двохстанкову доїльну 
установку паралельного типу «Асканія-2» з використанням 
компонентів виробництва «Мілклайн» (підвісна частина, соскова 
гума, колектор). 

Конструкційні особливості розробленої установки дозволяють 
технологічно і компактно обладнати робоче місце дояра і 
створювати можливість одночасного видоювання двох вівцематок 
(Рис. 1, Рис. 2) при її продуктивності 96-100 гол./год. 

Установка «Асканія-2» впроваджена в ДПДГ «Асканія-Нова» і в 
умовах СФГ «Салдобош» Закарпатської області при двократному 
доїнні вівцематок асканійської тонкорунної  і гірськокарпатської порід. 
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Рис. 1.  Двохстанкова доїльна установка «Асканія-2» з 
використанням компонентів виробництва «Мілклайн» 

 
На виконання вимог фермерських господарств, спрямованих на 

створення малогабаритного технічного засобу при значному 
зниженні металоємкості і забезпеченні швидкого привчання овець 
до машинного доїння, розроблено нову двохстанкову установку 
лінійного типу (рис. 2) і проведено її випробування у порівнянні з 
існуючою (паралельного типу). Визначено режимні характеристики 
установок та встановлено, що продуктивність нової установки може 
збільшуватись до 120 гол./год. проти 96-100 гол./год. за рахунок її 
конструкційних особливостей, які забезпечують технологічність 
процесу доїння вівцематок (табл. 1). Решітчасті панелі і бокові 
стінки установки сприяють безбоязному (без стресовому) заходу 
овець в доїльні станки з наступною їх самофіксацією в станках, 
тварина не усвідомлює себе закритою в замкнутому просторі, чим 
забезпечується технологічність процесу, а одночасний прямий вихід 
овець з станків скорочує час вивільнення станків. Привчання овець 
до машинного доїння відбувається значно скоріше, ніж в інших 
установках. Розроблена установка малогабаритна, має низьку 
металоємкість (0,8 кг/гол./год.), проста за конструкцією, відповідає 
вимогам малих фермерських господарств. 

Відмінною особливістю доїльних установок від існуючих засобів 
механізації для доїння овець є створений пристрій для візуального 
контролю кількості і якості видоєного молока від кожної вівці, що 
сприяє значному зниженню бактеріальної забрудненості молока і 
розкриває широкі можливості  при створенні нових видів 
конкурентоздатної продукції від його переробки. 
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Рис. 2. Двохстанкова установка лінійного типу для доїння 

овець  з компонентами  «Мілклайн»  
 

Розроблено апарат для доїння овець, який відрізняється тим, 
що пульсоколектор має окремі камери змінного вакууму для лівого і 
правого доїльних стаканів, а клапани переключення тактів доїння 
знаходяться на одному стержні. Пульсоколектор даного апарату 
забезпечує перемінне доїння лівої і правої долей вимені вівці, 
позитивний ефект заключається в зменшенні кількості шлангів, 
маси підвісної системи доїльного апарату, навантаження на дійки, а 
також у запобіганні спадання доїльного апарату при скороченні 
витрат електроенергії. Розроблений апарат пристосований до 
роботи на створених доїльних установках. 

Овече молоко, одержане при машинному доїнні на 
розроблених установках, відповідає високим санітарно-гігієнічним 
вимогам і, в першу чергу, за бактеріальною забрудненістю, що 
стало передумовою для створення нових технологій виготовлення 
бринзи та удосконалення виробництва твердих сирів типу пекоріно і 
качковал, фасування і пакування готової продукції. 

Розроблено і випробовано спільно з інститутом механізації 
тваринництва НААН малогабаритне технологічне обладнання для 
виробництва бринзи в умовах фермерських господарств: 
«Бринзороб-1» і «Бринзороб-2». 

З метою підвищення конкурентоспроможності готового 
продукту при переробці овечого молока в інституті створено 
універсальне технологічне обладнання для формування і 
самопресування розсільних сирів, яке забезпечує уникнення втрат 
сирної маси при одержанні формованої продукції. 
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Таблиця 1. Порівняльна техніко-технологічна характеристика 
розроблених установок для доїння овець 

 
 

Показник 
 

Установка для доїння овець 
Двохстанкова 

установка «Асканія-
2»  

паралельного типу 

Експериментальна 
двохстанкова  

установка лінійного 
типу 

Обслуговуючий персонал, чол. 2 2 

Габаритні розміри, мм: 
- довжина 
- ширина  
- висота 
- площа, м

2
 

Загальна маса установки, кг 

 
2360 
3000 
1250 
7,1 
210 

 
850 
850 
850 
0,8 
80 

Металоємкість, кг/гол./год. 2,2 0,8 

Потужність електродвигуна, кВт 0,75 0,75 

Величина вакууму при доїнні, 
кПа 

38-42 38-42 

Частота пульсацій, тактів/хв. 110-120 110-120 

Продуктивність установки, 
гол./год. 

96-100 96-120 

Ступінь чистоти молока не нижче 1
-ї
 групи не нижче 1

-ї
 групи 

Бактеріальне обсіменіння 
молока 

не нижче 1
-го

 класу не нижче 1
-го

 класу 

 
Розробки щодо технологій і технічних засобів доїння овець та 

переробки молока спрямовані на реалізацію резерву галузі і 
формування її конкурентоспроможності. 

Спільно з інститутом механізації НААН та Азово-
Чорноморською агроінженерною академією (Росія) удосконалено 
електростригальну машинку МСУ-200А з прямим натискувальним 
механізмом при виключенні одностороннього зносу центру 
обертання важеля і збереженні постійності натиску ножа по всій 
ширині гребінки (патент UА №28406). У заводських умовах 
(м. Запоріжжя) виготовлено 2 експериментальні електростригальні 
машинки  і проведено їх попередні випробування в умовах ДПДГ 
«Асканійське». Внаслідок випробувань визначено надійність 
машинки при полегшенні праці стригаля, скороченні на 27% 
кількості заточувань ріжучих пар. 

Для широкого впровадження прогресивного, але трудомісткого 
способу і швидкісної стрижки овець в інституті розроблено пристрій 
– опорний пояс для полегшення праці стригаля, який захищено 
патентом України (патент UА №15900). Опорний пояс включає 
елемент підвішування їз заціпкою, подовжувачами та 
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амортизатором і 3 змінні робочі органи: напіврозімкнуту дугу з 
опорною площиною у вигляді ремінного полотна; напіврозімкнуту 
дугу з твердою опорною площиною; замкнуту дугу з твердою  
опорною площиною (Рис. 3). Суттєвою відмінністю опорного поясу є 
те, що кінці коротких стійок обрамлення широкої частини поясу 
відігнуті назовні, малий подовжувач складається з двох шарнірно 
з’єднаних сталевих пластин, великий подовжувач складається зі 
штанг з рифленою поверхнею, циліндра, в якому знаходиться шток, 
гвинта фіксації довжини подовжувача, амортизатор складається зі 
штока з голівкою і пружини.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Швидкісна стрижка овець з використанням опорного  
пояса (патент UA №19500). 

 
У процесі швидкісної стрижки опорний пояс забезпечує 

зменшення навантаження маси тіла стригаля на його власний 
поперек до 60 кг, чим сприяє збереженню здоров’я і підвищенню 
якості стрижки. Застосування опорного пояса в процесі швидкісної 
стрижки овець дозволяє зменшити перестриги  вовни на 1,6-2,3% і 
порізи шкіри овець на 2,6-4,6%. 

З метою підвищення конкурентоспроможності одного з видів 
продукції вівчарства – вовни, в інституті розроблено нову 
ресурсозберігаючу технології первинної її обробки, яка включає 
технологічні способи:  

- попереднього тріпання вовни на експериментальній машині 
2БРТМ-1100; 

- миття вовни з використанням нового технічного засобу 
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проточної фільтрації відпрацьованого миючого розчину (патент UА 
№51205). 

- віджимання відпрацьованого миючого розчину з вовни при 
використанні нового технічного засобу, що розташований в 3-х 
місцях експериментальної технологічної лінії (Рис. 4); 

- технологічні режими миття вовни;  
- видалення вологи до 20-22% з митої вовни – центрифугуванням; 
- сушіння митої вовни з використанням нетрадиційних джерел 

енергії (сонця); 
- чесання вовни на експериментальній машині в топс. 

 

 
 

Розроблена технологія первинної обробки вовни з 
використанням нових технічних засобів тріпання, проточної 
фільтрації відпрацьованого миючого розчину та його віджимання з 
вовни, сушіння та чесання забезпечує:  збереження природної 
властивості вовни; одержання митої вовни з вмістом залишкового 
жиру до 1%; скорочення витрат води і миючих засобів на 37,5 і 
26,6% відповідно. 

 Спільно з інститутом механізації тваринництва НААН 
розроблено ресурсозберігаючу технологію пасовищного утримання 
овець з використанням вдосконалених огороджуючих конструкцій 
(на базі електропастуха). Проведено випробування електроогорожі 
ЕО-1 з використанням генератора імпульсів ГІ-1 в ДПДГ 
«Маркеєво», які показали його надійність і технологічність при 
економії загальних витрат на 32% у порівнянні з аналогічним 
генератором ГІП-2  (Росія) з електроогорожею ЕІП2-1 за рахунок 
акумуляторної батареї, яку можна періодично підзаряджати, замість 
комплекту сухих елементів, які не можна використовувати повторно. 
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У зв’язку з реформуванням аграрного сектору держави спільно 
з інститутом «УкрНДІагропроект» вперше розроблено відомчі норми 
технологічного проектування вівчарських підприємств України 
(ВНТП СПП-46-3.98) з урахуванням істотних змін величини ферм:  

- для державних, колективних та інших громадських 
господарств з поголів’ям від 500 і більше голів; 

- для селянських (фермерських) господарств з загальним 
поголів’ям від 50 до 400 і більше голів. 

З метою скорочення багаточисельних втрат продукції 
вівчарства на основі створеної концепції, яка системно поєднує 
класифікацію втрат продукції галузі та методики їх визначення, 
розроблено ресурсоощадні технології їх скорочення в процесах 
виробництва і переробки (Рис. 5), які дозволяють одержувати 
конкурентоспроможну продукцію галузі при скороченні втрат на 35-
40% з економічним ефектом 235 грн. в розрахунку на вівцю. 

 
Рис. 5 Концепція скорочення втрат продукції вівчарства в процесах її виробництва і переробки

 

Для формування конкурентоспроможності галузі в Україні на 
перспективу в технологічному напрямку досліджень планується 
розробка інноваційних технологій органічного виробництва 
продукції вівчарства, а також створення багатофункціональних 
технологічних модулів і модульних ферм з різним обсягом 
виробництва, які забезпечать максимальну економічну 
ефективність та оперативну перебудову напряму виробництва 
продукції вівчарства в залежності від кон’юнктури ринку. 

Будуть продовжені дослідження щодо розробки національних 
державних стандартів на продукцію вівчарства, гармонізованих з 
вимогами СОТ. 

 


